

# 2025年哈尔滨外贸进出口总值突破500亿元大关

本报讯(张宇涵 周硕 记者刘莉)据冰城海关统计,2025年哈尔滨市外贸交出亮眼答卷:全年货物贸易进出口503亿元,同比增长4.1%,增速高于全国0.3个百分点,高于全省4个百分点,进出口整体规模创历史新高,首次破500亿元大关,彰显出哈尔滨市经济的强劲韧性和开放活力。

2025年,哈尔滨市外贸呈现出市场布局多元化、贸易主体活力迸发、贸易结构优化等特色亮点,高质量发展态势持续巩固,经济稳中向好势头不断增强。

市场布局多元拓展。2025年,哈尔滨市与188个国家和地区有贸易往来,深度融入

国家战略,对共建“一带一路”国家进出口394.9亿元,同比增长10%,占全市进出口总值的78.5%。同时,对新兴市场开拓成效显著,对拉丁美洲国家进出口110.4亿元,同比增长54.8%,成为外贸稳增长的重要支撑。

市场主体活力迸发。2025年,哈尔滨市有进出口实绩的外贸企业1186家,较上年增加70家。民营企业继续发挥“主引擎”作用,进出口284.1亿元,占全市进出口总值的56.5%;国有企业和外商投资企业分别进出口172.1亿元、41.1亿元。全市进出口值超亿元的企业达79家,合计占比81.7%,龙头企业带动作用显著,市场主体竞争力全面提升。

开放平台赋能升级。2025年,自贸试验区哈尔滨片区充分发挥制度创新优势,实现进出口111.5亿元,同比增长12%,其中进口46.6亿元、同比增长26.2%。跨境电商(“9610”模式)等新业态蓬勃发展,出口值达1.8亿元,同比增长217.2%。改革红利持续释放,为全省开放型经济发展提供示范。

进口需求旺盛,关键领域支撑有力。面对国际大宗商品价格波动,哈市自二季度起连续三个季度实现进口正增长。全年农产品进口130.5亿元,同比增长44.4%,其中大豆进口110.9亿元,同比增长81%,有效保障民生需求与产业链安全;金属矿砂、煤炭等

大宗商品进口稳步增长,增幅分别为2.9%和16%,保障了工业基础原料供应;机电产品进口48.7亿元,同比增长10.5%,为产业升级提供有力支撑。

出口结构优化,新旧动能协同发力。2025年,哈市出口呈现双轮驱动格局。新兴产业方面,“新三样”产品出口势头强劲,全年出口额达7亿元,同比增长122.5%;传统优势领域,农产品出口21亿元,同比增长30.5%。服装、鞋靴、玩具等劳动密集型产品分别出口8.1亿元、3.6亿元、2.6亿元,同比分别增长59.4%、18.2%、28.9%,量质齐升态势显著。

## “保险为民·平安财险”

### 平安产险开展 风险减量公益行动

本报讯(记者李爱民)近日,平安产险哈尔滨中心支公司(简称平安产险)理赔运营中心组织志愿者团队赴哈尔滨冰雪大世界,开展“万家灯火 守护团圆路”风险减量公益行动。

本次行动聚焦冬季冰雪旅游出行安全,通过警保联动、现场快处快赔、周边道路快速疏通等举措,以专业高效服务为八方游客保驾护航,传递金融温度。

活动现场,平安产险志愿者团队与当地交警部门协同联动,在景区周边设立应急服务点,针对极寒天气下车辆故障、轻微剐蹭等问题快速响应处置。该团队凭借专业技能与设备,及时为受困车辆提供应急救援,解决低温出行难题;对轻微事故启用快处快赔通道,简化流程、高效办结,最大限度减少游客行程延误。

同时,警保双方工作人员合力开展周边道路快速疏导,在景区出入口、停车场及关键路段引导车流、清理占道隐患,有效缓解交通拥堵,保障出行顺畅。志愿者向过往游客发放安全宣传资料与防寒保暖,普及冬季行车安全知识与保险理赔常识,增强公众风险防范意识,扎实推进风险减量工作落地。

平安产险相关负责人表示,此次行动是公司践行“金融为民”理念、深化风险减量服务的生动实践。未来,公司将持续加强与交警部门协作,优化应急处置与服务机制,以更专业、更暖心的服务守护冰城百姓及游客平安出行,助力地方冬季旅游安全有序发展。

### 哈尔滨地铁2025年 客运强度排名全国第三

本报讯(记者邢汉夫)交通运输部统计数据显示,2025年,哈尔滨地铁全年客运强度居全国第三名。

客运强度,相较于单纯的客运量,更能精准折射一座城市公共交通的吸引力、资源利用率与人口流动活跃度。2025年,在全国城市轨道交通运营数据排名中,哈尔滨地铁客运强度凭借1.246万人次/公里日的优异成绩稳居全国第三,打破了“一线城市垄断客运强度前茅”的格局,成为旅游城市中轨道交通运输效率的“佼佼者”。

2024—2025冰雪季(12月至次年2月),哈尔滨地铁成为游客出行的首选交通工具,串联起各大冰雪景区与交通枢纽,日均客运强度达1.188万人次/公里日,同比增长9.81%,2025年第四季度客运强度更是飙升至1.227万人次/公里日。

地铁2号线作为冬季旅游专线,精准串联中央大街、冰雪大世界等核心冰雪景点,实现游客“出站即达景”,无需辗转即可便捷奔赴雪境盛宴。地铁1号线全面覆盖哈尔滨东站、侵华日军第七三一部队罪证陈列馆等重要交通枢纽、高校及爱国主义教育基地。地铁3号线环绕冰城,无缝连接哈尔滨西站交通枢纽,实现游客“落地即换乘、出站即赏冰”,以便捷高效的运营服务,传递冰城热情,推动冰雪季地铁客运强度实现跨越式攀升。

### 香坊供热公司 精准施策守护烟火气

本报讯(高欣)日前,为应对持续低温天气,哈尔滨香坊物业供热有限责任公司(简称香坊供热公司)第二运营部在加强管网巡检时发现,司徒换热站系统压力持续下降,存在失水现象。经初步判断,漏点位置极为隐蔽,常规手段难以定位。维修组组长王嘉伟带领组员采用向系统注入红色示踪颜料的方法,结合分段精细排查,最终将漏点锁定于三辅街98号下方。

据悉,该段管线已运行超过30年,地下部分严重锈蚀,漏水直接流入下水井,形成一处难以察觉的“隐形”漏点。更为复杂的是,漏点所在管线横穿三家饭店的后厨操作区域,若采用传统开挖方式维修,将影响商户正常经营。

第二运营部生产部长田海波迅速与三位店主沟通协商,在充分听取商户意见后,根据三家商户营业时间各不相同的特点,制定“分段施工、昼夜接力”的优化方案;废弃原有暗管,利用商户间歇时段,为其量身铺设新管。

方案确定后,维修组立即行动,严格按照协商时段展开作业。首日,他们利用三家饭店的不同空闲时段,分批次完成现场测量、管材预置与支架安装等准备工作,大幅缩短施工周期。次日21时,待饭店打烊后,维修组迅速进入现场,开展旧管拆除、新管安装与焊接作业,仅用1小时左右便完成新旧管线切换。整个施工过程衔接有序,未对热用户家中温度造成影响,三家饭店也正常营业,真正实现“不耽误一单生意”,同时保障了周边用户的用热稳定。

此次维修,从精准排查到方案优化,再到夜间连续作业,维修组以实际行动践行“故障快速响应、服务民生为本”的工作理念,既保障了严寒期间供热管网的安全稳定,也守护了街区商户的正常运营与市井烟火气。面对严寒天气的考验,香坊供热公司将以此次维修为范本,持续加强管网巡检与维护,不断优化应急处置流程,切实提升供热服务保障能力,全力确保辖区居民温暖过冬。

## 冰城深一度

### 盘活闲置地块 解民忧添新景

□文/摄 本报记者 邢汉夫

昔日杂草丛生、垃圾成堆的闲置地块,如今蜕变成集停车、休闲、健身功能于一体的便民空间。近日,在哈尔滨市道里区冰上运动中心临时停车场,市民韩先生带着外孙女玩雪圈,谈及家门口的变化,他难掩笑意:“找车位不用绕圈,还有雪滑梯和健身场地,大人孩子都有好去处。”去年以来,哈尔滨市住建部门牵头,联合发改、公安等部门,将盘活闲置地块建设临时停车场作为补齐民生短板、提升城市治理水平的重要抓手。截至目前,全市已建成投用道里区冰上运动中心、桦树街等9处临时停车场,新增1504个泊位、35个充电桩;另有27处临时停车场在建,预计再增3000个以上泊位,将有效缓解商业区、居民区、交通枢纽周边“停车难、停车乱”问题。

#### 荒地焕新颜 泊位+休闲双惠民

城市发展进程中,部分待开发或闲置地块因长期疏于管理,逐渐沦为城市发展的“疮疤”,既影响市容市貌,又浪费土地资源。据哈市住建局初步统计,全市排查出类似“疮疤”地块80余处,加之三环内的核心城区“停车难、停车乱”问题凸显,成为群众反映强烈的民生痛点。

记者在道里区冰上运动中心临时停车场看到,除施划出标准的停车位,还有专门的篮球场、乒乓球台、健身区域、休闲营地及休闲漫道等,一个高约2米的雪滑梯格外吸睛,引得众多市民带娃前来体验冰雪之趣。

家住恒大悦府小区的韩先生告诉记者,之前这块闲置区域杂草丛生,周末来冰上运动中心的车辆众多,经常出现道路堵塞情况,周边居民频频投诉。如今通过改造,既破解了环境卫生、停车乱象问题,也为周边居民新增了休闲娱乐场所。



据介绍,此处闲置地块经改造后成为拥有328个泊位的临时停车场,集停车、充电与全龄运动空间等多功能于一体。此外,道里区金江路停车场拆除围挡,铺设绿地并施划彩色“钢琴键”泊位,与街景风貌相得益彰;香坊大街停车场铺装透水砖,增设彩色步道与休闲区域,让交通视野豁然开朗。周边居民纷纷点赞:“把闲置地改造成停车场,整洁又宽敞,看着就让人心情舒畅。”

#### 科技赋能 停车服务提质效

在闲置地块微更新过程中,哈市着力以科技赋能,为群众提供更智慧、更惠民的停车服务。

道外区滨江街50号临时停车场内,一座6层立体停车楼格外醒目。该项目占地4300平方米,若按传统方式规划仅能提供数十个车位,如今建成哈市首个集成立体充电、立体停车、平面充电、平面停车的智慧停车场试点,共设105个泊位,可满足多样需求。

这座立体停充一体车库,全部采用耐极寒配件材料,融合物联网与人工智能技

术,实现设备间、人机间的智能交互,还配备智慧消防监测系统,能对人员、车辆及设施进行大数据分析,及时预警安全隐患。

南岗区海河东路红旗示范新区的停车场,由废弃锅炉房改造而成,升级成为“静态交通综合服务中心”。场内不仅设有汽车充电桩,还辟建电动自行车充电区,提供自助洗车、加气及车辆养护服务。该停车场采用数字化管理平台与高清AI视频监控系统,可实时监测车辆进出、设备运行状态,实现智能预警,全力打造便民平安停车场。

#### 政策暖民心 灵活举措解民忧

“金江路停车场开通首日,就有十多位居民咨询长租月卡。”哈市住建局相关负责人介绍,为回应需求,金江路停车场推出朝阳A、B两套长租月卡,分别满足夜间、白天停车需求。同时,针对校园周边“停车难”问题,推出接送学生专属季度卡,上学期间每日可享两小时送学优惠,配合“一校一策”管理,有效缓解交通拥堵,并为附近居民提供包月、包季、包年等灵活优惠。

记者了解到,所有临时停车场均设有绿色公示牌,明确“政府无开发意向后将取消使用”。这些临时停车场所有设施均采用可拆卸、可循环利用的设计,新建停车场将全部接入“城泊通”全市停车运营平台,方便市民查询。

随着冰雪季到来,兆麟公园旁的停车场成为外地游客的便捷之选。长春游客李先生直言:“停车后逛中央大街、去冰雪大世界都很方便。”据悉,下月即将投用的哈西站停车场,届时将为旅客出行提供更多便利。



### 太平供热公司

### “精·党建”品牌矩阵激活高质量发展新动能

□吴琦 陈实

哈尔滨太平供热有限责任公司党委立足企业高质量发展目标,构建以“精·党建”为总品牌的党建品牌矩阵,通过三级联动机制推动党建与供热业务深度融合,历经人才、管理、发展三重破局,实现从“跟跑”到“领跑”的跨越,连续多年斩获哈尔滨市供热企业服务质量考核红榜第一名,以红色党建动能绘就民生供热暖心答卷。

太平供热公司党委历经初创积累、体系完善、创新驱动三大阶段,聚焦“锻造精锐之师、构建精益体系、实现精准突破”核心任务,搭建起以“精·党建”总品牌为牵引,生产一支部“众诚”、生产二支部“匠心”、科室一支部“青·党建”、科室二支部“暖心服务”四大特色子品牌为支撑的党建品牌矩阵,落地“党委抓总、支部创牌、党员践诺”三级联动机制,让党建工作成为企业破解发展难题、推动提质增效的核心抓手。

#### 三重淬炼铸品牌 党建引领开新局

面对专业复合型人才短缺、传统管理模式滞后,产业升级遇阻的三重发展困境,太平供热公司党委以党建为笔破题解题,历经三次淬炼铸就“精·党建”品牌内核。在人才培育上,构建“结构优化+双培养”人才战略,深化“党员与骨干双向培养”模式,通过技能比武、“传帮带”等举措激活人才成长动能;在管理革新上,修订管理制度、

优化工作流程,制定实施国企改革任务清单,将党建势能融入运营全链条,推动生产服务全面达到行业标杆水平;在科技创新上,紧扣“双碳”目标,创新应用“全时段动态负荷调整”等技术实现换热站全流程自动调控,以智慧化升级让“数据多跑路,用户少跑腿”。

党建赋能见实效,企业发展迈新阶。依托“精·党建”品牌建设,公司各项能耗指标实现显著优化,热源锅炉标煤耗、产热水单耗、热网水单耗等核心指标均大幅下降,短短两年内实现从行业“跟跑”到“领跑”的华丽转身,用硬核数据彰显党建引领发展的实际成效。

#### 支部堡垒强攻坚 品牌赋能显担当

以支部为堡垒,以党员为先锋,太平供热公司党员分布于四个党支部,各支部紧紧围绕供热运营、民生服务、安全生产等主责主业,让特色子品牌成为服务企业发展、践行民生初心的前沿阵地。

生产一支部“众诚”聚焦节能降耗,由党员带头提出合理化建议并完成关键设备改造,有效节约生产成本;生产二支部“匠心”深耕民生服务领域,创新构建“干部走访+党员督办”双轨服务体系,推动2024—2025供热期用户投诉率显著下降。

三任运营部生产部长带领团队17年如一日帮扶残疾居民;科室一支部以“青·党建”为抓手激活青年力量,青年党员在168MW热水锅炉联网工程中攻坚克难,项目投产后

成为太平供热与哈投供热热网的第二通道,有效释放了供热产能。

科室二支部“暖心服务”打造“窗口服务+后勤保障”双服务链,对外推出党员示范岗、特殊群体绿色窗口、24小时线上缴费等便民举措,对内做好员工生活保障,以暖心服务凝聚企业发展合力。

#### 三维发力谋新篇 实干笃行创佳绩

党建引领方向,实干续写华章。太平供热公司负责人表示,未来将持续深化“精·党建”品牌建设,从精干队伍、精细管理、精准施策三个维度持续发力,以高质量党建引领企业高质量发展。在队伍建设上,拓宽引才视野,构建个性化培训机制、健全激励体系,锻造政治过硬、业务精湛的供热党建铁军;在管理升级上,构建智慧供热大数据平台,推进党建与供热管理数字化转型,深化人工智能技术应用,提升供热服务智能化水平;在民生服务上,常态化开展“温暖行动”,为特殊群体推出个性化帮扶举措,践行绿色发展理念推动供热低碳转型,健全24小时应急抢修体系,切实扛起国企民生保障政治责任。

站在新的发展起点,太平供热公司将继续以“精干队伍专业化筑基、精细化管理智化提效、精准施策科学化赋能”为发展路径,持续推动党建工作与供热业务深度融合、同频共振,以国企担当守护群众冬日温暖,为地方供热事业高质量发展注入源源不断的红色动力。

2026年1月28日 星期三

本版主编:曹忠义(0451-84612318)  
本版责编:刘莉(0451-84655327)  
执行编辑:李爱民(0451-84655652)  
美编:于海军(0451-84655238)

### 哈电锅炉牵头研制

### 660MW高效超超临界CFB 锅炉彬长项目入选全球典型案例

本报讯(刘文 记者李爱民)近日,哈电集团哈尔滨锅炉厂有限责任公司(简称哈电锅炉)牵头研制的世界首台660MW高效超超临界CFB锅炉彬长项目,成功入选国际能源署(IEA)全球典型案例。这一突破性成果,标志着我国清洁煤电核心技术实现全球领跑,为中国高端装备制造业赢得了国际权威认证。

国际能源署(IEA)是享有全球声誉的能源领域权威组织,其年度案例评选以技术引领性、全球可推广性和减排实效性为核心标尺,是全球能源领域的风向标。

彬长项目凭借三大关键技术突破,树立了全球循环流化床锅炉技术的新标杆:实现全负荷区间超高参数稳定运行,在25%—100%的宽负荷范围内,主蒸汽与再热蒸汽温度可稳定维持在605℃/623℃的额定值,彻底解决常规机组在低负荷下参数波动及元件疲劳的行业难题,实现了全负荷范围内的高效稳定运行;实现深度调峰能力的重大突破,成功攻克低负荷下锅炉水动力稳定性这一世界级技术难题,将干态直流安全运行负荷降至20%额定负荷,显著增强了机组调峰灵活性,为高比例消纳风电、光伏等波动性新能源提供了关键支撑;构建了全球领先的温度精准调控体系,采用外置式换热器协同调控技术,实现对运行床温的灵活、精确控制,既显著提升了低负荷工况下的燃烧效率,又保障了全负荷范围内的高效脱硝,为机组安全、环保与经济运行提供了核心保障。

### 18项高频车驾管 业务下放派出所

本报讯(记者马智博)近日,哈尔滨市公安局车辆管理所在全市14家派出所设置车驾管业务窗口,业务涵盖驾驶证、机动车、违章查询三大类共18项高频业务,让市民和游客能就近办成事、办好事。

据了解,开通车驾管业务的14家派出所包括道里分局所辖兆麟街派出所、丽江路派出所、道外分局所辖东莱派出所、大有派出所、仁里派出所、南岗分局所辖巴山派出所、哈南派出所、王岗派出所,香坊分局所辖和平路派出所、铁东街派出所,松北分局所辖祥安大街派出所、北京路派出所,平房分局所辖平新派出所。

车驾管18项业务包括12项驾驶证业务、4项机动车业务和2项违章查询业务。12项驾驶证业务,即有效期满换证、超龄换证、遗失补证、损坏换证、自愿降低准驾车型、变更姓名/身份证号码、变更联系方式、提交体检证明、延期提交体检证明、延期期满换证、取消延期申请、死亡人员驾驶证注销。机动车业务4项,即本地免检车核发检验合格标志、异地免检车核发检验合格标志、车辆信息查询、车辆免检查询。违章查询业务2项,即驾驶人违法查询、机动车违法查询。

### 180家消费维权 双语服务站投用

本报讯(记者刘瑞)记者从哈尔滨市市场监管局了解到,为更好守护中外消费者合法权益,持续优化放心、暖心、安心消费环境,截至目前,该局在商场、超市、市场等重要消费领域建立180家消费维权双语服务站,外语翻译志愿者通过现场、远程连线等方式,为境外消费者提供多重服务。

180家消费维权双语服务站,涵盖商场7家、超市113家、市场1家、景区12家、企业43家、行业协会4家,聘请俄语、英语、法语等语种大学生志愿者参与维权保障服务,通过现场或远程等服务方式,快速破解语言维权障碍,就近、就便实现消费维权“零距离”,着力提升中外消费者体验感和满意度。建立“消费维权双语